
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der 

Ortsgemeinde Niederstadtfeld am 03.01.2025

Sitzungsort: Gemeindehalle Niederstadtfeld

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende:    20.45 Uhr

Anwesend sind

Ortsbürgermeister: Günter Horten

Ortsbeigeordnete: Barbara Trosdorff, Frank Mörsch

Ratsmitglieder: Harald Billen

Kevin Horten

Marcel Horten

Wolfgang Koch

Natalie Jakobs

Jürgen Mayer

Schriftführerin: Natalie Jakobs

Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung:

TOP 1 Einwohnerfragestunde
TOP 2 Niederschriften der Sitzungen am 21. und 26.11.2024
TOP 3 Prüfung der Jahresrechnung 2022 und Erteilung der Entlastung für den 
Bürgermeister, den Ortsbürgermeister und die Beigeordneten
TOP 4 Informationen
TOP 5 Verschiedenes, Fragen, Wünsche, Anregungen

Nichtöffentliche Sitzung:

TOP 6  Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
TOP 7 Informationen
TOP 8 Verschiedenes

Begrüßung und Feststellung durch den Ortsbürgermeister Günter Horten, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und der Rat beschlussfähig ist.

__________________________________________________________________________

I.   Öffentliche Sitzung  

TOP 1  Einwohnerfragestunde

Ein Anwohner war zugegen und trug den Wunsch vor, dass der Rat dafür sorgen möge, dass 
die Feldwege der Gemarkung Niederstadtfeld für ihn und alle Mitbürger nutzbar und 



zugänglich gemacht werden sollen. Er nannte einige Beispiele wo Feldwege durch eine 
Umzäunung nicht passierbar und nutzbar sind. Gespräche im Vorfeld zwischen ihm und dem 
Landwirt, der die Flächen umzäunt belässt, auch wenn kein Vieh darauf weidet, waren nicht 
zielführend, eine Einigung konnte nicht erfolgen.
Da der Bürger bereits seit Jahrzehnten über die für ihn eingeschränkte Nutzbarkeit verärgert 
ist und er sein Anliegen bereits mehrfach angebracht hat, erwartet er nun eine konkrete 
Unterstützung durch den Rat. Konkret wünscht er sich die Entfernung der Umzäunung wenn 
kein Vieh auf den Flächen weidet. Der Ortsbürgermeister hat diesbezüglich auch bereits 
Gespräche mit dem Landwirt geführt, eine für alle annehmbare Lösung konnte nicht 
gefunden werden.

Der Ortsbürgermeister wird im Nachgang zur Sitzung die Verwaltung kontaktieren und dort 
nachfragen ob die Wegesatzung/ Wegenutzungssatzung hierzu Regelungen enthält und ob 
man ggf. den Landwirt offiziell dazu auffordern kann die Zäune zu entfernen, wenn kein Vieh 
weidet.
Der anwesende Bürger wird vom Ortsbürgermeister informiert werden, was das Gespräch 
mit der Verwaltung ergeben wird.

TOP 2  Niederschriften der Sitzungen am 21. und 26.11.2024
Es gab keine Einwände.

TOP 3  Prüfung der Jahresrechnung 2022 und Erteilung der Entlastung für den 
Bürgermeister, den Ortsbürgermeister und die Beigeordneten

Den Vorsitz führte Wolfgang Koch. Die Rechnungsprüfung fand von September bis Mitte 
Dezember statt. Herr Koch erläuterte kurz das Ergebnis der Prüfung. Alle Fragen konnten 
entweder vom Ortsbürgermeister erklärt und belegt werden bzw. die offenen Fragen und 
Anmerkungen werden von ihm an die Verwaltung weitergegeben. Hier wurde nochmals 
bemängelt, dass die offenen Fragen der Vorjahre noch nicht seitens der Verwaltung 
beantwortet wurden.
Frank Mörsch erläuterte detailliert die bilanziellen Einzelpositionen nebst Anlagen.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig dem Bürgermeister, dem Ortsbürgermeister und 
den Beigeordneten die Entlastung zu erteilen.

Ein Ratsmitglied stellt in Frage, warum sich die Verwaltung hinsichtlich der Erstellung der 
Jahresrechnungen nicht an die Vorgaben gem. § 108 Abs. 4 der Gemeideordnung hält. 
Demnach müsste die Jahresrechnung innerhalb von 6 Monaten erstellt und zugänglich sein, 
so dass diese zeitnah geprüft werden könne und noch vor Erstellung des neuen Haushaltes 
eine Prüfung abgeschlossen sei.
Der Ortsbürgermeister wird dies im Nachgang zur Sitzung bei der Verwaltung erfragen.

TOP 4  Informationen

Brennholzbestellungen
Die Brennholzbestellungen sind im 2. Jahr in Folge rückläufig. Die Gesamtbestellung nahm 
von 459 auf 331 fm ab. Die vom Ortsbürgermeister vorgestellten Zahlen beziehen sich 
allerdings nur auf die Bestellungen, die fristgerecht bei ihm eingegangen sind.
Die Bürger haben auch die Möglichkeit, direkt beim Forstamt zu bestellen.

Ausleihe Mobiliar



Der Ortsbürgermeister gab einen Überblick über die Ausleihen von Mobiliar aus der 
Gemeindehalle seit Einführung dieser Möglichkeit im Jahr 2011.

Geröllfang Schwemmbach
Der Projektskizze über die Errichtung des Sand- und Geröllfangs am Schwemmbach wurde 
seitens des Ministeriums im Rahmen der Projektskizze (F01) zugestimmt. Die 
veranschlagten Kosten für eine Förderung wurden vorgemerkt. Ein Rechtsanspruch auf eine 
Förderung kann daraus nicht abgeleitet werden. Nunmehr muss der 2. Förderantrag (F02) 
eingereicht werden. Hierzu wird die zuständige Sachbearbeiterin der VG sobald die 
Haushalts- und Finanzlage der Ortsgemeinde Niederstadtfeld vorliegt, eine 
kommunalaufsichtliche Stellungnahme bei der Kreisverwaltung anfordern. Des Weiteren 
muss die wasserrechtliche Genehmigung für den Förderantrag vorliegen. Diese wurde am 
22.11.24 beantragt. 

Windpark Hinterbüsch
Eine Interessengemeinschaft, die dem geplanten Hinterbüscher Windpark kritisch gegenüber 
steht, hat die Prüfung bzw. Durchführung einer gemeindeübergreifenden Hinterbüscher 
Bürgerbefragung zum geplanten Windpark beantragt.
Über eine mögliche Bürgerbefragung, die auch bereits schon einmal Thema bei einem 
Treffen der Ortsbürgermeister und Beigeordneten der beteiligten Ortsgemeinden war, wird 
beim nächsten Treffen am 14. Januar gesprochen.
Kaum vorstellbar ist die vorgeschlagene Durchführung parallel zur Bundestagswahl, da für 
eine solche Befragung sicherlich Fristen eingehalten werden müssen. 
Hauptgesprächspunkt beim o. g. Treffen ist der Vertrag zwischen Vattenfall und den 
Ortsgemeinden. Das Ergebnis wird Thema der nächsten Gemeinderatssitzung sein.

Glasfaserausbau
Es sind im Rahmen der Asphaltierung in den Monaten November und Dezember einige 
Dinge aufgefallen, wo eine unsachgemäße Durchführung der Arbeiten naheliegt.
Der Ortsbürgermeister wird diese Mängel gegenüber dem Bauherrn und der ausführenden 
Firma schriftlich geltend machen. Mündlich ist das schon passiert.

TOP 5  Verschiedenes, Fragen, Wünsche, Anregungen

Arbeitseinteilung Bundestagswahl
Die Arbeitseinteilung wurde besprochen und alle Ratsmitglieder helfen an dem Tag mit.


